

近年来,达川中学迅速发展:高考本科上线人数不断攀升,2018年本科上线497人;教育部、中央电教馆专家亲临该校观摩翻转课堂与全景教学模式的融合后给予高度评价,3名教师的课被纳入全国优质教学资源库;高二学生曾胤参加世界脑力大赛获得“国际记忆大师”称号……真正了解达川中学,你才会发现,这些成果的背后是科学的办学理念和全体“川中人”不懈的努力。

2018年,有许多的人,感动着师生,感动着家长,感动着达川中学。12月27日,达川中学“喜迎元旦文艺汇演暨感动川中十大人物颁奖典礼”在操场隆重举行,达川区教科局党委书记、局长侯四方和校领导为获奖者颁奖。一个个感人的故事在此传扬,一份份感动在川中人们心里蔓延,一股股激扬的力量在此凝聚——

□杨华 杨董雯



暖心 有真情付出的教师

今年55岁的数学老师潘光银已任教37年,教学经验丰富,获得“感动川中十大人物”称号。课堂上,潘老师将一个个乏味枯燥的数字公式变成了生动幽默的符号和故事。“潘老师教学活泼,不死板,我读书时最喜欢上他的课。”潘光银多年前的学生周仁强说。他记忆中的潘老师没有花白的头发,没有满脸皱纹,上课风趣幽默,寓教于乐。当年,潘老师从人体视觉、教室座位、穿衣打扮等各种生活角度来讲解“黄金分割点”,学生们听得津津有味,积极参与,找寻身边的“黄金分割点”。时至今日,他仍无法忘记那堂课。

高中美术老师李琳毕业于西南大学,入职达川中学后,她利用自身特长,指导学生连续3年参加各级科技大赛,作品在省、市大赛中获一二三等奖。她凭《青花瓷》和《扎染艺术的设计与制作》参加“一师一优课”活动斩获2次部级优课,凭《中国古典园林》获1次省级优课。她的多幅美术作品还获得了省级奖。

去年11月,高二语文老师付显琦在篮球训练中意外受伤,但她不顾伤痛,仍忍痛到教室给学生上早自习。晨读时,左脚脚踝的痛感突然加重,学生和同事立即将她送入医院。经诊断,付显琦的左脚脚踝和后跟严重骨折,装上钢板和石膏后需静养3个月。“在家休养那段时间,我根本不知道学生的情况,那种感觉太难受了!”付老师说,见不到学生,不能去教室,真是度日如年。没到1个月,她终于忍不住向学校申请回校上课。最终,学校批准她可以上半节课,把她高兴坏了。

回到学校后,付显琦每天清晨都拄着拐杖到校,不管有没有她的课。“看见打着石膏的付老师在讲台上认真讲课的模样,我们都很心疼,她总是放心不下,每天都要来看看我们。我们有什么理由不好好学习呢?”一位学生说。

“高考功臣,招生能手”的陈良毅、“独当一面,尽职尽责”的焦兵、“热爱教育,矢志不渝”的刘晓曲、“追求卓越,超越自我”的王莉,他们在默默奉献中不断创造新的业绩,诠释有价值的人生。

放心 有良好的育人环境

高二(三)班的陈执同学,以前本来以优异的成绩在他乡求学,但怀着对母亲的感恩,秉着对川中的信任,带着对未来的梦想,毅然返回川中校园。在学习之余,他主动帮助生病的母亲做好家务,时刻关心着母亲的身体健康。他从未忘记对梦想的追求,在川中这个催人奋进的环境中,历次考试成绩均列全年级“第一”。

高二学子王湘苏从小就有一个文学梦,她不仅从学习中积极探索文学的精髓,还在达川中学蒙养文学社担任社长,从事《蒙养文学》杂志编辑。她的代表作《花烬》《本之源》《逆水行舟》《繁星你还在说话》等文章在《蒙养文学》《川东文学》《达州日报》上发表。

刚上高一的孟琴,从小父母就不在身边,5岁时,父母离她而去……在老师的帮助和引导下,她勇敢、坚强,克服自己的悲伤,摒弃家庭的影响,刻苦学习,困境没有让她屈服,她的学习成绩不断进步,跃居年级前茅。

高二的齐泽芳,为了在中学生篮球运动会上精彩一搏,她不知流了多少汗水,不知摔了多少跟头,一次次的失败都没有浇灭她心中的梦想。努力终有收获,矫健的身影和娴熟的技能,她所在的篮球队获达川区高中女子组第二名,达州市高中女子组第三名,并被授予“达州市中小学生篮球运动会优秀运动员”称号。

初二的税馨乐获得了“感动川中十大人物”提名奖。她从小对中华传统

传承蒙养,追求卓越,乘鹏直上九万里

——达川中学第二届「感动川中十大人物」让感动不断延续

美德有很深的感悟,也一直遵行“百善孝为先”的家风。学业之余,她常常返乡看望老家的奶奶……她多次被老师和领导表扬为德业双馨的学子。“我选择川中是因为学校的学习氛围非常浓厚。”她说。自她入校以来,不仅成绩一直保持年级第一,而且屡次获得“优秀学生干部”“三好学生”“五好学生”“学习优胜奖”等荣誉。

安心 有特色的办学思想

在生源条件并不理想的情况下,学校的发展更离不开准确的定位和正确的思路。在党委书记、校长张琪主持下,达川中学修订并完善了学校的办学思想体系,并结合新校区即将落成,提出了“特色发展、错位竞争、弯道超车”的发展理念。注重内涵,激活特色资源,狠抓特色创建;发挥自身优势,弥补自身短板,选准竞争方向;主动研究并适应新高考,凝聚优质资源尽早契合新高考,在新起点上实现弯道超车。在这个思想引领下,学校从措施、管理、督导、考核等全面布局,各项工作、各种力量聚合起来向着新的目标稳步推进。

提到“特色育人”,很多人可能只会想到达川中学享誉巴蜀的“艺体特色”。该校以“一项技能、艺体先行”为引领,不断加大各类先进设施设备的投入,强化学生艺体教学和专业训练。为学生搭建丰富多彩的展示平台,激励他们不断进步。一大批学子圆梦清华、浙大、中南大学、中央民族大学、川大、复旦、川音、川美等名校。也才会涌现出进入东方卫视“天籁之声”半决赛的范媛媛,登上浙江卫视中国好声音舞台的段欣芮,获全国声乐大赛一等奖的全雯,获省十运会柔道亚军的李玲和陈丹,参加省田运会获第一、第四的文霁和江宏……

但是,艺体并不是达川中学的特色育人的核心,他们提出的“为每一个学生的未来发展全面奠基”才是核心的支撑,学校为此大力营造氛围,让每个学生找寻适合自己的发展点,顺应个性特色、兴趣爱好、个人特长发展自己的人生。红遍“美拍”的吴松林、“新锐诗人”郝富成、“国际记忆大师”曾胤,等等,他们就是在这样的氛围中成长起来的佼佼者。

那些曾经不敢做大学梦的孩子,通过自己的努力以及川中老师的帮助和学校的支持,最终踏入大学校园。收到录取通知书时,有的学生哭了,有的父母哭了,有的老师哭了,因为他们收到的是一份曾经差点被遗弃的未来,有太多的“不可思议”被他们做到了“理应如此”,其中的艰辛承载的是一所学校的成长。

一名站在“达川中学赋”文化墙前面驻足观望的家长说,他的孩子正在读初三,从过去3年的经历来看,他希望孩子高中也在川中读。“我们经常开车去看达川中学正在修建的三里坪校区。”这位家长提到的三里坪校区,地处达州南城生态园区,未来将实现无线网络全覆盖的智慧校园,不仅能提升办公、教学效率,还能整合全国的名校优质资源,建立高品质的教学资源库,利用翻转课堂引领新的教学模式。此外,该校还将按照最新的现代化标准进行各项设施的配备工作,完全建立后,将会是本地配置标准最高的新校区。

这些老师和同学的故事只是发生在达川中学的众多故事的缩影,“感动川中十大人物”只是其中的代表,自去年开展此项活动以来,它就潜移默化地影响着、感召着川中师生“向上向善,求实求新”。也正是这样一个个、一群群凝聚的集体,爆发出了一个让社会啧啧称奇的惊喜。所以,因为这一群人,这些奇迹不是偶然,而是必然。

